

**ТРУДЯЩИЕСЯ** нашего района, как и все советские люди, готовятся к встрече юбилея Великого Октября. За 60 лет произошли величайшие изменения в промышленности, сельском хозяйстве, культуре, здравоохранении района. Об этом расскажет в газете председатель райисполкома Николай Петрович Веронцов. Сегодня публикуем первую его корреспонденцию.

## ● СТРАНИЦЫ НАШЕЙ БИОГРАФИИ

# РОЖДЕНИЕ РАЙОНА

Котласский район — маленькая часть нашей страны, но на истории его развития ярко и убедительно прослеживаются рост и становление первого в мире социалистического государства. За годы Советской власти район преобразился до неузнаваемости. Административным центром стал город Котлас. В городе и районе созданы крупные промышленные предприятия лесной, деревообрабатывающей, лесохимической и других отраслей промышленности. Большое развитие получили речной, железнодорожный, воздушный транспорт. На смену мелкому крестьянскому хозяйству пришло крупное высокомеханизированное социалистическое сельскохозяйственное производство. Небывалый расцвет получили народное образование, здравоохранение и культура.

Начало всех этих великих преобразований тесно связано с проведением экономического и

административного районирования страны, проводимого в соответствии с ленинским планом построения социализма.

До Октября центр района — город Котлас представлял перевалочную базу грузов, перевозимых по железной дороге и водным путем. Это были сибирский хлеб, идущий на экспорт, льноволокно из соседних волостей и уездов и другие товары. Товарной продукции, производимой на месте, не было. Край был потребляющим, а не производящим.

На территории, которую занимает в настоящее время Котласский район, существовали Приводинский, Удимский, Забелинский и Вотлажемский волостные комитеты Велико-Устюжского уезда и Песчанский, Андреевский, Воробинский волостные комитеты Сольвычегодского уезда. Оба указанных уезда входили первоначально в состав Вологодской, а позднее Северо-Двинской губер-

нии. Город Котлас не являлся административным центром, а деревни, его составляющие, были подчинены разным волостным комитетам.

И только в 1924 году Котлас стал административным центром крупного района с населением более сорока тысяч человек. Несомненно, что это создало более благоприятные условия для его развития.

В дореволюционной России административно-территориальное деление предусматривало, прежде всего, удобство государственной полицейской власти в управлении подданными, сборе податей и налогов, наборе солдат в царскую армию. Ни о каком участии трудящихся в управлении государством не могло быть и речи. Механическое деление на губернии и уезды не способствовало развитию экономики отдельных районов с учетом их природно-экономических условий. Не были также заинтересованы государственные органы в улучшении народного образования, здравоохранения, в развитии культуры.

Коммунистическая партия и лично В. И. Ленин уделяли большое внимание организации и совершенствованию государственного аппарата. Еще в декабре 1919 года VII Всероссийский съезд Советов поручил ВЦИК разработать вопрос о новом административно-хозяйственном делении.

8 октября 1923 года Президиум Центрального Исполнительного Комитета принял постановление об изменении существующего административного деления Северо-Двинской губернии на уезды, волости и сельсоветы, упразднил уезды и волости и утвердил разделение губернии на районы и сельсоветы.

По этому постановлению Котласский район создавался с центром в городе Котласе, в составе:

а) Антоновского сельсовета Метлинской волости, Сольвычегодского уезда;

б) 3 волостей того же уезда: Андреевской, Песчанской, Воробинской;

в) 4 волостей Велико-Устюжского уезда: Забелинской (кроме Телеговского сельсовета, отошедшего к другому району), Удимской, Приводинской и Вотлажемской.

Срок проведения работы по ликвидации уездов и волостей и перехода на районную систему был установлен на апрель и май 1924 года.

В соответствии с этим постановлением была проведена большая организаторская работа, в результате которой был создан районный исполнительный комитет — РИК и 16 сельских Советов. Вся работа по районированию была закончена 25 июня 1924 года. Этот день является днем рождения Котласского района.